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Основоположники учения о минералообразовании в биосфере и антропогенной деятельности как важнейшем  факторе его эволюции – В.И.Вернадский и А.Е.Ферсман – указали на значение почвенного илистого минералообразования в едином геологическом масштабе цикла веществ. Они  подчеркнули противоречивое единство свойств минералов илистого вещества почв и связанных с ними  осадков и отложений - относительно высокую  устойчивость наряду с изменчивостью и подвижностью.

Б.Б.Полынов и А.А.Роде отметили необратимый характер изменений, которые почвообразование вызывает в минеральной части твердой части почв. Минералообразование илистого вещества почв определяет направленную эволюцию биосферы. А.А.Роде разработал теорию подзолообразования, сущностью которого считал более интенсивное разложение «вторичных минералов» (в общем термодинамическом смысле) по сравнению с минералами «первичными». Конгруэнтное быстрое разрушение глинистых минералов илистого вещества почв, как это следует из результатов 70-летних исследований минералогического состава ила, является признаком глобального илистого минералообразования гумидного сектора биосферы.

        Предпринятые в течение последних 20-40 лет,  исследования на основе преимущественно рентгеноструктурных  методов и представлений о структуре и свойствах смешаннослойных минералов позволили выявить  основные типы процессов илистого минералообразования в условиях агротехногенных воздействий. В систему этих процессов относятся: осмотическая дегидратация, кислотно-калиевый гидролиз, редукционно- кислотный, преобразования минералов группы солей, фиксация калия, аммония, цезия и рубидия, ассимиляция смектитов пород и иллювиальных горизонтов пахотными горизонтами почв и др.

          Указанные и другие типы процессов и реакций  связаны с типами землепользования и мелиорациями земель. Выделяется по своему широкому распространению процесс осмотической  дегидратации, ко-
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торый проявляется при распашке земель.  Он усиливается  при  приме-

нении минеральных удобрений. 

           В практике так называемого интенсивного земледелия известны опыты по применению высоких и даже сверхвысоких доз минеральных удобрений, в том числе кислых. Систематическими исследованиями  Н.П. Чижиковой   в   условиях всех природно-сельско-хозяйственных зон и типов землепользования  бывшего СССР и России установлены факты разрушения  минералов илистого вещества пахотных горизонтов дерново-подзолистых, серых лесных и черноземных почв. Особенно интенсивно разрушается смектитовый компонент почвенного ила. Он представлен пакетом в структуре слюда-смектитовых смешаннослойных образований и в меньшей мере индивидуальным смектитом. Особенно глубокие структурно-минералогические изменения присущи почвам старых рисовых систем. В рисовых почвах происходит тотальный процесс гидролизы всех глинистых минералов, включая несовершенные (типа файерклей) и смешаннослойные  каолинит-смектитовые образования.

         Для современной биосферы характерно интенсивное включение в почвообразование генетически самых разнообразных и разновозрастных геологических образований и их минералов,  том числе и глинистых.  Это происходит в массовых все возрастающих масштабах в строительных и горно-промышленных  мероприятиях. Следует обратить внимание на то, при этом в сферу почвообразования вовлекаются  нехарактерные для почв высокоупорядоченные минералы, часто особого по химическому составу и физико (коллоидно)-химическому состоянию. Частыми спутниками пород, вовлекаемых в почвообразование, являются различные микроэлементы, в том числе тяжелые металлы.

          Общий итог илистого минералообразования в агроэкосистемах состоит в увеличении структурно-минералогического разнообразия  активного илистого вещества почвенного покрова, нарастание контрастности связанных с минеральной частью интегральных (динамических) свойств почв. Это требует при построении почвенно-генетически, экологически и экономически оправданных систем землепользования пристального внимания к структурно-минералогическим особенностям почв и их изменениям в условиях агротехногенеза.
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